

# 小农经济现代化的社会主义道路

◇华中科技大学中国乡村治理研究中心 王海娟 贺雪峰①

**内容摘要：**学界从均等分配角度揭示了家庭承包经营制后农业发展的“社会主义”性质及其制度合理性，本文尝试从农业生产角度揭示1980年以来中国社会主义道路实践，探究小农经济现代化问题。家庭承包经营制改革后的小农经济采取双层经营体制，集体经济以集体统一经营的方式存在。在不同生产力阶段，集体经济分别以资金整合、地权整合和土地集中的方式，促进小农经济现代化。从集体经济扩大农业经营单位，克服小农经济局限性的角度，中国在资本主义式私人大农场农业、社会主义式集体大农场农业、资本主义式小农家庭农业之外，探索出具有中国特色的第四种农业现代化道路，即社会主义式小农家庭农业。

**关键词：**小农经济 社会主义道路 农业现代化 集体统一经营

## 一、社会主义道路的延续还是否定？

在我国农业现代化过程中，学界对农业发展模式的研究存在社会主义道路和资本主义道路的争论。一般而言，学界在分配层面将是否采取生产资料公有制及均等分配作为农业发展道路的衡量标准，<sup>②</sup> 在生产层面将是否采取集体规模经营或大规模集体农庄作为农业发展道路的衡量标准。本文讨论小农经济现代化问题，主要从生产层面讨论农业发展的道路问题。

① 王海娟，社会学博士，华中科技大学中国乡村治理研究中心研究人员。驻村调研时间500多天。研究领域：乡村治理、土地制度、农业经济学等。出版学术著作《农地细碎化的公共治理之道》，发表CSSCI论文10余篇，其中被人大复印资料全文转载4篇，获得省部级领导资政报告批示3个。

贺雪峰，法学博士，教育部长江学者，华中科技大学中国乡村治理研究中心主任、博士生导师。研究领域：“三农”问题、乡村治理、土地制度、城市化等。长期从事农村调查，发表CSSCI论文150多篇，出版《新乡土中国》《小农立场》《城市化的中国道路》等多部著作。曾获得霍英东青年教师奖，入选教育部新世纪优秀人才计划。

② 经典理论将“以公有制为主体、按劳分配为主”的社会制度定义为社会主义，现在人们更广泛地将生产资料公有制及其均等分配作为社会主义相对于资本主义的优越性，本文采取后一种定义。

中华人民共和国成立后不久，我国在全国范围进行了土地改革，实现了“耕者有其田”。但由于土地改革并没有改变传统社会的小土地私有制和小农经营形态，农村社会仍然摆脱不了几千年来农民普遍贫困及两极分化的规律。因此对私有制基础上的小农经济进行改造成为我国三大社会主义改造任务之一。农业合作化运动和人民公社化实现了农业集体化，将个体小农经济改造成为社会主义集体经济。在分配层面，农业社会主义改造改变了生产资料所有制形式，确立了农村土地公有制和“按劳分配为主”的社会制度，实现了农业发展的均等分配。在生产层面，农业社会主义改造改变了农业经营方式，形成了社员共同经营土地的“集体经营”制度。

1980 年左右，家庭承包经营制度<sup>①</sup>改革将集体经营的土地按人均分承包给分散的小农户。在人多地少的资源禀赋下，家庭承包制又导致了小农经济形态。不过家庭承包经营制改革并没有改变生产资料公有制，学界普遍认为土地公有制保留了中国的社会主义性质（陈锡文，1992）。家庭承包制是一种政治性资源配置制度，农民均等地获得了小块承包地，并且土地禁止买卖保证农民不会因任何原因失去土地。这为庞大的农村人口提供了基本的社会保障（温铁军，2006），使得农民在农业资本化过程中并没有“无产化”（黄宗智、高原、彭玉生，2012；孙新华，2016）。中国农村社会并没有像印度那样向（资本主义的）富农和无地雇农两极分化，其中关键的是中国社会主义土地革命的传统及由此产生的均分承包制（黄宗智，2016）。

上述研究从均等分配以及保护弱势农民群体利益的角度揭示了集体经济制度的作用。一些研究者则从更宏大的视野剖析集体经济制度对中国农民和现代化的积极作用，揭示中国社会主义道路的制度优越性。贺雪峰（2015a）认为平等而稳定的小农经济不仅降低劳动力再生产成本，为“中国制造”提供廉价劳动力从而增强了国际竞争力，而且为缺少进城务工就业能力的农民提供就业机会，为进城失败的农民提供返乡的保障，为中国最可能在现代化进程中失败的最为庞大的群体提供了底线生存条件，从而为中国现代化提供了稳定器和蓄水池。这种道路优势尤其体现在城市化进程中。由于进城农民在农村还有承包地，可以返回农村生活，这种可逆的城市化模式可以避免中国落入“拉美陷阱”（李家祥，2007）。

<sup>①</sup> 这项改革最开始被称为“家庭联产承包责任制”，由于这个让农民分户经营的制度实际上既不联产，也不对国家再承担除了税费之外的“责任”，因此，中央在农村改革 20 年后把它修订为“家庭承包经营制”，本文为了论述的一致性也采用这一概念（参见温铁军 2005：31）。

温铁军（2009）指出城市化加速时期始终没有伴随出现大规模的贫民窟化，全球发展中人口大国仅中国一例。贺雪峰（2014：45）进一步指出，中国在没有农民贫困化的路上实现城市化，形成了既不同于欧美日，也不同于亚非拉的第三种类型的城市化道路，这是中国城市化道路的优势和特色所在。

学界在分配层面肯定了我国家庭承包经营制度改革后的社会主义道路及其制度优势，但在生产层面否定了社会主义道路的存在。既有研究普遍认为家庭承包经营制度改革虽然没有改变农村土地集体公有制，但土地的占有权和经营使用权却发生了实质性的变化（陈锡文，1992）。家庭承包制的实质是集体仅在名义上仍然是农地的所有者，土地的使用权则是在满足国家和集体的税费要求的合约下属于农户所有（周其仁，1995）。不少研究者指出1980年后我国实际上退回到了传统时期个体化的小农经济状态，集体所有制是一种意识形态和政治保障，在生产制度上并不具有实质性的经济意义（赵阳，2007：17）。

在农业生产层面对社会主义道路的否定，看似有着事实层面和理论层面的双重支持。在事实层面，1980年以来集体的作用不断弱化，尤其是农业税费的取消以及政策上不允许集体调整土地，集体几乎完全退出了农业生产领域。在理论层面，中国从计划经济向市场经济改革过程中，以“个体经济”激励为核心的产权经济理论为转型经济的研究和讨论提供了话语框架，发挥了重要的理论指导意义（臧得顺，2012）。在理论研究层面学界不断强调家庭经营的重要性，在实践过程中集体经济不断弱化，让我们产生了集体经济不重要或者集体经济不具有生产功能的认识。

然而，根据笔者及所在研究团队的调查，从农业发展实践来看，质疑农业发展的社会主义道路忽视了集体经济在农业生产中的重要作用。既有研究已经较为充分地揭示了集体经济制度在分配层面的制度合理性及其“社会主义”性质。本文根据1980年以来的农业发展过程，揭示集体经济在农业生产中的作用机制及其重要意义，阐释集体所有制的生产效率以及促进小农经济现代化的制度优势，辨析中国农业发展的道路。本文首先从制度设置角度简要介绍1980年后的农业生产制度以及集体经济的内涵和由来，然后剖析集体经济发挥作用的内在机制及其经济效果，解释集体经济如何以及为何能够促进小农经济的发展，最后讨论我国的农业发展道路及其面临的问题。

## 二、集体经济的内涵及其表现形式

家庭承包经营制度改革产生两个重要变化，一是土地均分承包导致地块分散细

碎、经营规模小的小农经济形态，这是我国农业发展的基本事实和基础性前提；二是形成“以家庭承包经营为基础，统分结合的双层经营体制”。相关政策法规对这种农业经营体制进行了清晰的说明：“家庭承包经营不是‘分田单干’，集体统一经营也不是‘归大堆’。这两个经营层次相互依存、相互补充、相互促进。”<sup>①</sup>从制度设计上来说，在这个农业经营体制中存在两个农业经营主体，农户保留一部分生产环节，集体承担一家一户无法完成的生产环节。由此可以认为，家庭承包经营制后的农业经营体制不是计划经济时期的集体经营，也不是完全的个体家庭经营，而是集体统一经营与家庭分散经营按照“宜统则统、宜分则分”原则的有机结合。“集体所有、家庭经营”并不能准确概括这种农业经营方式，更为准确的概括应该是“集体所有、双层经营”。

双层经营体制在维持原来的集体所有制经济框架下推行农户承包经营，家庭承包经营制度改革是通过土地承包的方式调整农户与集体的经济关系。“承包经营关系，从本质上说是一种发包人与承包人之间的内部关系，其目的是通过给予承包人一定的经营自主权和与经营成果相联系的预期报酬，来实现发包人的经营目标。”（陈甦，1996：88）承包制规定了农民与集体的责任和义务关系，即土地是集体的公共生产资料，而不是农民的私有财产。农民只拥有部分使用权和一定程度的经营自主权，集体也有占有土地并进行使用的权利，这即是集体所有权的经济功能。集体经济是双层经营体制的一个组成部分，其内涵不仅仅是一般意义上的集体资产经营，更主要的是集体在集体土地上进行统一经营。从这个角度来看，1980年后的“集体统一经营”<sup>②</sup>层次是对原有集体经济的继承、改革和发展（张路雄，1988）。学界一般只注意到家庭承包经营制改革把农户重新变成了农业生产的基本单位，却普遍忽视了其对集体经济的延续。

从历史变迁角度来看，“集体所有、双层经营”的农业经营体制是中国根据具体国情和农情长久探索的结果。土地改革后我国形成了“农民所有、家庭经营”的农业经营体制。由于以个人占有为条件的个体经济仍然是一种落后的生产方式，我国在私有制基础上探索“合作经营”方式。但组织起来、提高生产力与个体分散占有土地的生产关系，在发展中形成一种新的矛盾而发生了问题（杜任之，1981）。其中，一个主要的矛盾是农业生产合作与农民自由退出权的问题。一些劳动能力较强和拥有较多生产资料的农民认为自己付出的劳动和投入较多，

<sup>①</sup> 1991年《中共中央关于进一步加强农业和农村工作的决定》。

<sup>②</sup> 显然，1980年后的集体经济与计划经济时期“集体生产、按劳分配”的集体经营模式不同，本文在论述过程中使用“集体统一经营”概念与集体经营概念区分开来。

但获得的收入并没有相应增加，因此退出农业合作社（老田，2009）。由于土地具有不可移动性，一两户退出合作或者“搭便车”就会彻底瓦解合作。<sup>①</sup>由于承认私人财产权及自由退出权利的合作经济遭遇“产权壁垒”，我国在农业合作化运动的后期进行“所有权革命”（胡靖，2013）。我国将生产资料的个体所有制改造成为土地公有制，但与所有制改革一起形成的集体经营体制存在监督难题和激励不足问题（林毅夫，2008：32），直接导致集体农业难以为继。之后的家庭承包经营制度改革将集体经济的优势和个体经营的优势结合起来，形成了目前的双层经营体制。经过30多年的探索，我国形成了适合自身经济社会条件的集体经济形式。

这一演变过程揭示了集体所有制与农业经营体制的内在关联。互助组和初级社时期“农民所有、合作经营”体制的失败表明在农业生产环节保留彻底排他性的私人土地产权并不能形成有效的合作，需要赋予集体一定的土地经营权利才能发挥集体经济的功能<sup>②</sup>。温铁军对此有深刻的认识，他认为土地制度反映的是以集体和农户对农村土地的共同占有为前提，以两权分离为基本特征的、集体与农户之间如何使用资产的一种产权关系，集体和个体对土地都不拥有完全排他性产权，这是集体和农户个体共同进行某些经营的基础（温铁军，2005：37）。“共有私用”（赵阳，2007：107）观点片面地从农户个体出发，没有认识到集体土地“共有”性质与农业经营的内在关系，也没有认识到在集体所有制基础上形成的集体统一经营功能，从而将农业经营体制误认为个体经营体制。

本部分从制度设计层面揭示了双层经营体制和集体经济的内涵，下文将从实践层面论证集体经济的运行逻辑及其经济效果。

### 三、集体统一经营的实践形式及其经济效果

在现代经济增长过程中，现代农业已经由资源型产业转变为科学型产业（速水佑次郎、拉担，2014：302），技术投入以及与之相关的人力资本成为农业产出

<sup>①</sup> 比如，一个村民组的农户合作修建机耕路。如果有一两户不愿意参与合作，就无法占有他的土地，机耕路就无法修建。同样的，水利合作并不能将农民排斥在水利灌溉体系之外，如果有农户“搭便车”，其他农户的合作也将彻底瓦解。

<sup>②</sup> 本文区分了农业生产领域合作经济与集体经济的不同。合作经济建立在私人产权基础上，或者认为农民享有完全的自主经营权。集体经济建立在公共产权基础上，集体享有（部分）土地经营权利。在农业生产层面，合作经济与集体经济的主要差别是集体是否拥有经营土地的权利。

增加的主要源泉（舒尔茨，2013：151）。农业技术的有效使用需要与相关生产制度相配套。或言之，农业生产效率取决于农业技术与农业生产制度的有机结合。毛泽东（1977：181）对此有清晰的认识：“我们现在不但正在进行关于社会制度方面的由私有制到公有制的革命，而且正在进行技术方面的由手工业生产到大规模现代化机器生产的革命，而这两种革命是结合在一起的。”本部分将剖析集体经济促进农业技术有效使用的内在机制<sup>①</sup>。集体经济是否能够有效发挥作用与多方面的因素有关，本部分的主要目标不在于论证1980年后集体经济实际发挥的经济作用，而是强调在现有的制度框架中集体经济能够如何发挥作用、为什么可以发挥作用。

### （一）资金整合与农业公共品供给

1980年代至1990年代中期中国农业机械化水平不高，小规模分散经营对机械化的负面影响不明显。这个阶段小农经济面临的主要生产问题是水利灌溉等公共品供给问题。在户均不过十亩地，且地块零碎的条件下，农业公共品供给存在较大的外部性。单个农户无法内化公共品收益，投资农业的积极性较低。农户合作投资的成本无法按照收益平均分摊到不同农户，容易出现“搭便车”以及交易成本过高的问题（桂华，2014）。

农业税费时期的公共品供给不需要占用农民的土地建设公共工程，因而不需要进行大规模的产权调整。这一时期农业公共品供给的主要问题是需要一定的公共资金维系公共工程的运行。1980年代至1990年代中期村集体有收取农业税费的权利，通过收取共同生产费将农民分散的资金整合起来，为农民统一提供公共品。农村通过集体经济的资金整合功能，形成了集体公共品供给模式，区别于个体供给模式和国家供给模式。

国家农业税具有强制性，村集体将共同生产费与农业税放在一起收取，增强了村集体收取共同生产费的强制力。由集体统筹农业公用设施的建设和运行，解决了公共品供给中的“搭便车”行为，降低了农民间的交易成本。集体公共品供给方式能够有效解决土地分散占有条件下小农户的合作难题，提高了电机、泵站、电力、道路等公共工程技术的使用效率，为农民从事农业生产提供了基础性

<sup>①</sup> 农业技术种类繁多，很难对所有农业技术进行分析。本文重点讨论不同阶段农业发展的主要技术问题，分别是公共品供给问题（包括公共工程技术、良种、化肥等生物技术等）、农业机械化发展问题以及土地规模经营问题。实际上，在农业现代化中，农业发展的主要问题是水利化、良种化、化肥化、机械化、规模化。从这个角度来看，本文对农业生产进行了较为全面的研究。

条件。

农村公共品的有效供给也促进了以化肥和良种为代表的生物技术的使用。20世纪80年代左右我国建立起了健全的工业经济体系和科研机构，为农业发展提供化肥、农药和良种等。化肥和良种等生物技术的大量使用，既依赖于农民投入的积极性，也依赖于水利灌溉等公共品供给条件。一方面，家庭承包经营制改革赋予农民剩余索取权，从而刺激农民投资化肥和良种等的积极性；另一方面，集体统一经营维系公共品供给尤其是水利灌溉，使得生物技术得到最大效用的发挥。有研究表明，1995年之前农业发展的主要内容是增加化肥使用和采用科学选种以增加产量（黄宗智、高原，2013）。依靠较为有效的水利灌溉等公共品供给，全国各地的农业单产水平跟随化肥投入的增加而相继上升，先后在粮食种植上达到了“饱和产量”（老田，2008）。

林毅夫（2008：80—83）在研究中国1978～1984年的农业发展时分别计算了制度改革与化肥投资的贡献及其比例。实际上化肥等现代技术投资依赖于水利灌溉等公共品供给制度，其与制度因素的贡献比例很难进行清晰区分。从化肥使用来看，农业生产中有“水肥管理”的说法。只有依赖于有效的水利灌溉制度，化肥才能充分发挥作用。笔者在山西运城市农村调查发现，由于1980—1990年代水利灌溉条件较差，即便使用了化肥和良种，当地农业产量并没有显著提高；21世纪初由于当地水利灌溉条件改善，使得化肥和良种得到有效使用，小麦产量大幅度提高。有研究者在国际比较研究中也发现，东南亚水稻单产低于东北亚，除了自然条件差异、米价格低外，更为重要的原因是政府和社会在水利等农田基本建设方面投入不足（速水佑次郎、神门善久，2003：124）。如果没有有效的公共品供给体制，不能提供有效的水利灌溉，即使改良品种、增加化肥投入也不可能充分发挥其效能。因此在某种程度上化肥、良种等生物技术是在集体水利供给方式支持下才促进了我国的农业发展。

## （二）地权整合与机械化发展

20世纪90年代中期以来，随着大量青壮年劳动力外出务工，农民家庭劳动力结构性不足以及农业经营主体老龄化为农业机械技术发展提供了空间。根据农业部的数据统计，2015年农作物耕种收综合机械化率达到63%。<sup>①</sup> 机械化发展构成我国农业现代化发展的重要内容。

在小规模分散经营条件下，农业机械化率也许能够达到很高的水平，但机械

<sup>①</sup> 参见：新华网，[http://news.xinhuanet.com/2016-06/01/c\\_1118971451.htm](http://news.xinhuanet.com/2016-06/01/c_1118971451.htm)。

使用效率不一定很高。以日本的农业发展经验为例，日本在 1967 年基本上实现了农业机械化，该年全国机耕面积达到 66%，其中水稻机耕面积为 90%（卢荣善，2007），日本机械化率在很多方面高于英美等西方发达国家。但日本农业机械的使用无法实现规模效应，或者根本无法利用效率高的大型技术装备，使日本农产品的生产成本远远高于其他国家（李显刚、石敏俊，2001）。这表明，基于农业机械化的规模效应的实现，需要以一定的经营规模为前提。因此，这个阶段农业发展的主要问题是机械化的农业大生产与土地的小规模分散占有相冲突。

根据笔者及所在研究团队在全国农村的调查发现，近年来不少农村地区进行了相应的制度创新，在不改变小规模家庭经营的基础上，发挥集体产权整合功能，形成利用规模经济要求的生产组织形式，提高机械使用效率。例如，以湖北沙洋县“按户连片”为代表的制度创新，将农户家庭内部分散的地块调整到一片，解决地权均分所导致的细碎化问题（王海娟、贺雪峰等，2016）；以安徽繁昌县“虚拟确权”为代表的制度创新，将外出务工农民的土地集中连片流转出去，解决人地分离和地权转移导致的细碎化问题（夏柱智，2014）；以江苏射阳县“联耕联种”为代表的制度创新，打破农户间的田埂，将若干农户分散的土地统一耕种和收割，解决小规模经营问题（刘洋、贺雪峰等，2016）。

在这些制度创新中，村集体并没有取消分散的土地使用权，而是将分散的使用权整合起来，以便使用机械服务，在一定程度上促进了农业规模经营。以我们所调查的沙洋县为例，单个农户家庭的土地连片耕种，至少能够将机械化率提高 10%、将机械使用效率提高 40%。即使不去掉田埂和扩大地块面积，仅仅是将农户分散的地块集中，就能够极大地降低机械行走成本和空行率。耕种相同面积的土地，农户土地连片后，生产投入可以降低 1/4，农业投入时间可以减少 1/3（贺雪峰，2016）。提高机械使用效率不仅能够降低生产成本，化解农业生产“老龄化”危机，而且机械使用带来的深翻、精量播种等技术还能够增加粮食产量，从而促进我国农业发展。

主流农业经济理论认为小农经济与规模经营相冲突。但上述制度创新并没有剥夺农民的地权和更换农业经营主体，在农户分散占有土地的基础上实现了一定程度的规模效应。从这个意义上讲，农业经营规模不一定要扩大单个经营主体的土地规模，可以在土地分散占有的条件下实现服务集中和规模效应。韩长赋（2016）就此区分了土地集中和服务集中两种类型农业规模经营方式。在现阶段，大部分农民仍然需要依靠土地获得就业和社会保障，中国难以在短期内实现大规模的土地集中，服务集中型规模经营有更为广阔的前景。从农业发展实践来看，

服务集中型规模经营的实现取决于集体经济能否发挥产权整合功能。在这个意义上，是否能够发挥集体经济的地权整合作用，已经成为我国农业能否在小规模家庭经营基础上实现现代化的关键。

### （三）土地集中与土地规模经营

随着我国工业化发展和城市化推进，大量农村人口将实现非农化转移，农业发展不再受土地的就业和社会保障功能的约束，土地集中与土地规模经营具有了资源空间。我国东部沿海发达地区很早就出现了土地规模经营现象，在未来将成为全国范围内的共同现象。换言之，土地规模经营是我国农业未来发展的趋势，这是农业发展的又一次增长点。

在家庭承包经营制度中，农民拥有占有、使用土地的权利。土地规模经营的实现需要将分散在农民手中的土地集中到经营者手中。从日、韩和台湾地区等小农经济国家和地区的经验来看，城市化完成后，这些国家与地区以扩大土地经营面积为目标制定农业政策。以日本为例，1970年城市化率就达到70%以上，之后日本农业政策的重点是推动土地流转以实现规模经营（关谷俊作，2004：10—11；程郁、张云华，2015）。由此可见，在小农经济国家，当经济发展不再受土地的社会保障功能的制约时，土地规模经营的最大问题是如何将分散的承包地从农民手中集中起来。

我国农村土地由集体所有，土地是集体的公共生产资料。村集体可以在充分保障农民收益权的前提下将分散的承包地集中起来，再按照农业生产的要求进行适度的规模划分，将土地集中连片供给新型农业经营主体经营，或者采取集体农场经营方式。在这种农业经营模式中，关键的是将配置土地资源的权利赋予村集体，而不是农民个体。一些研究者将以集体为主体的资源配置方式视为行政性方式，并认为是对农地市场的替代（张红宇，2002）。实际上，资源配置是行政性的还是市场性的取决于资源配置规则，一些文献将资源配置主体作为资源配置方式的衡量标准，进而认为将配置资源的权利赋予集体是一种行政性资源配置方式的观点并不准确。这就是说，集体也可以采取市场性的资源配置方式，通过市场方式将集中连片土地流转出去。

由村集体连片供给土地，可以避免经营者与数量众多且拥有承包经营权的农民讨价还价的问题。真正耕种土地的经营者可以较容易地获得规模适度、农地连片的条件，可以更有效、更便利地耕种土地。因此“离农人口的耕地能够不断向继续务农者集中，形成一种能够使经营规模不断扩大的制度”（张路雄，2012：39），从而实现土地规模经营。

反观其他国家和地区，小块土地私人所有条件下难以实现土地集中和规模经营。日、韩和台湾地区等东亚小农经济国家和地区很早就实现了农村人口的非农化，但因为采取土地私有制度，到目前为止仍然没有实现土地集中，且没有解决土地集中问题的可能性。以日本为例，日本1961年制定《农业基本法》后走上了放宽管制和促进土地流转的道路，1970年左右又对农地制度及其相关制度进行了大幅度、综合性的修改，并且政府持续投入大量财产资金，包括现金补贴、低息贷款以及税收优惠等，试图形成“小地主、大佃农”<sup>①</sup> 的农业经营模式。2011年日本农业劳动力占总劳动力人口的比重为2.5%（高强、孔祥智，2013），但户均耕地从1950年的12亩仅增加到22亩（北海道地区除外）（程郁、张云华，2015），2005年水稻种植农户的经营规模为11.4亩（北海道地区除外）（赵阳、辛贤，2012：29）。日本小规模经营长期化和刚性化，农业规模经营问题几乎成为无法解决的难题（范建刚，2010：14），这是日本农业现代化的最大制约因素。一些学者建议我国借鉴台湾地区的“小地主、大佃农”改革推行“小承包、大佃农”做法（赵海，2015）。但日本的经验教训表明，在农民分散占有土地的条件下，“小承包、大佃农”是无法实现的。

当农村人口非农化转移之后，农业发展的主要问题是细碎化土地难以集中。中国采取集体所有制，村集体有经营土地的权利，能够很容易将土地集中起来。相对来讲，其他小农经济国家，因为土地是农民的私有财产，将分散在农民手中的土地集中起来的成本很高乃至土地集中不可能。

#### （四）农业发展的社会主义道路及其经济效果

市场经济时期我国工业化建设完成和农业科学技术的发展，公共投入（包括工业技术和资金等）对农业增长有更为重要的作用。农业技术的使用超出了个体经济的范围，农业现代化发展的根本矛盾是现代技术使用与土地小规模、分散占有冲突。在不同的发展阶段，小规模分散经营的问题出现在不同的农业生产环节，以不同的农业发展问题表现出来。如表现为公共品供给问题、机械化发展问题等。集体经济制度能够形成与之匹配的更大规模的集体经营单位，并以不同的方式解决小规模分散经营的问题，从而表现为不同的实践形式。具体而言，家庭承包制改革以后集体经济分别以资金整合、地权整合和土地集中方式促进农业化

<sup>①</sup> 台湾地区2008年明确提出了“小地主、大佃农”的政策目标。实际上东亚地区和国家试图推动所有权买卖促进土地大规模经营失败后，一直以来实施的农业政策都是推动使用权流转形成土地规模经营的“小地主、大佃农”政策，台湾地区只不过是将这一做法明确化。

学化、机械化和规模化，使得小块土地的经营者可以广泛、高效地使用各种现代生产要素。中国以集体生产这种经济组织方式，将更多的现代投入运用到农业生产中，并实现规模经济效益，可以弥补小农经济小规模分散经营的不足。这一农业发展道路可以称为“集体经济+现代技术”（老田，2008）。并且集体经济在发挥作用的同时并没有取消家庭经营，避免了“集体所有、集体经营”制度的弊端。由此可见，我国对计划经济时期“集体生产、按劳分配”经营制度进行改革，探索和创造了适应生产力发展要求的集体经济形式。

从现代化生产的概念来看，现代化生产是一种社会化生产。一般而言，社会化大生产具有生产集中化、一体化、大型化的特征，更为本质的意义是社会分工与互相依存的社会关系（杨建华，2008）。从我国农业发展来看，小生产者逐步适应现代化大生产，以家庭劳动力为主的自耕农业完全是现代农业经济形态的一种（贺雪峰、印子，2015）。这可以从现代生产要素（化肥、科学选种以及机械化）投入和商品化率来说明。从现代投入来看，2012年我国化肥年使用量达5838.8万吨，全国农药年使用量近180.6万吨（国家统计局，2013：3—11、44）。化肥的超标使用造成地表水富营养化和地下水污染，以及农田遭受不同程度的农药污染，从侧面反映了化肥、农药等现代生产要素的大量投入。从商品化来看，当前我国农民早已脱离满足基本口粮需要的阶段，农民农业生产的主要目的是进行市场交换。根据统计，2012年全国三种粮食（水稻、小麦、玉米）的商品率达到85.4%，棉花和大豆的商品率分别达到99.41%和95.87%（国家统计局，2013：255～259）。总体而言，当前中国的小农经济生产过程实现了商品化，种子、肥料、耕作和收割的社会化率几乎接近100%，生产环节与社会、市场紧密联系在一起。小农经济在现代生产要素投入量、商品化程度等方面早已超越了“规模细碎、依赖家庭手工劳动及自给自足”的传统小农经济。并且小农经济通过现代生产要素的投入和被卷入现代分工体系，能够不断地实现更高水平的增长。

社会主义不仅仅是把生产资料平均分配给生产者或者公共占有，更为重要的是能否解放和发展生产力。中国农业发展道路被称为“社会主义”性质的原因在于，集体生产作为一种超越家庭生产单位的制度安排，以集体规模效应和公共利益弥补个体经济的不足，以此提高整个社会的生产力，并使农民群体能够享受现代技术进步带来的好处。面对资本主义的自发发展，社会主义不是给农民保全个体经济和个人财产去反对资本主义生产的优势力量（恩格斯，1995：500），而是利用集体生产的优势力量与资本主义式大规模农业相竞争。因此农业发展的社会主义道路并不是社会主义国家意识形态的固守，而是有其效率意涵。

正是在这个意义上，我们可以揭示我国 60 年左右农业社会主义道路的内在关联。土地改革和生产资料公有制改革解决了土地均平分配问题，之后的合作化运动和人民公社体制探索的是农业发展问题，所强调的是“解放生产力”和“为工业化铺平道路”（R. 麦克法奈尔、费正清，1990：89）。1953—1956 年的社会主义改造形成了社会主义经济制度，1956 年至今则是农村社会主义经济制度改革（文迪波，1988）。从“集体所有、集体经营”制度演变为“集体所有、双层经营”的内在逻辑来看，家庭承包经营制度改革只是改变了“集体经营、按劳分配”经营制度，并没有否定集体所有制，而且正是在这一制度基础上形成了双层经营制度。很多人认为分田到户后集体经济并没有发挥作用，中国农村实际采取的是家庭经营方式。由于集体统一经营功能的不断弱化，这种认识有一定的道理。但这种认识将集体经济等同于计划经济时期的“集体生产、按劳分配”，忽视了集体统一经营功能以农业税费的形式发挥作用，也忽视了集体统一经营在部分农村地区发挥地权整合和土地集中的作用。

## 四、小农经济现代化的中国道路

本部分将我国的农业发展道路与其他农业现代化形式进行对比，揭示小农经济现代化的社会主义道路的独特内涵以及制度优势。笔者将在此基础上进一步分析中国政府的道路选择及其面临的问题。

### （一）农业现代化的第四条道路

小农经济具有小规模分散经营的弊端，农业规模经营是小农经济现代化的主要瓶颈。即使采取“节约土地型”农业发展模式的日本，实现农业规模经营仍然是其最主要的制度目标。在土地家庭承包还具有合理性并在短期内不会改变的情况下，我国农业现代化发展需要克服小农户与大生产的矛盾。从我国农业发展实践来看，我国集体经济能够扩大农业经营单位，承担需要较大规模组织的环节，在没有土地流转和改变小农经营主体的条件下也能实现农业规模经营。可以认为，我国 1980 年以来的农业发展探索了一条在保留小农经济基础上的农业现代化道路。

根据农地制度和农业经营方式的不同，可以区分三种农业现代化形式：土地私有制基础上的私人大农场农业、土地公有制基础上的集体大农场农业、土地私有制基础上的小农家庭农业，如表 1 所示。中国探索出第四种农业现代化的道路，即土地公有制基础上的小农家庭农业，这可以称为农业现代化的“中国道

路”或“中国模式”。当然，当农村人口非农化转移后，小农家庭经营农业可以转化为大农场农业。

陈锡文（2012）区分了两种类型的农业，以南北美洲和澳洲等为代表的新大陆国家，农业的基本特点是开发时间短、人少地多；以亚洲、中东和西欧等地区为代表的传统国家，农业的基本特点是开发时间长、人多地少。在农业现代化过程中，第一种类型农业发展成为以雇工和大机器为经营形式的资本主义式大农场农业，第二种类型农业发展成为以家庭劳动和小机器为经营形式的资本主义式小农家庭农业。其中，日、韩和台湾地区等东亚国家和地区采取综合农协发展模式，农业现代化成就显著，被称为“东亚模式”。与资本主义式私人大农场通过市场手段实现横向一体化和土地规模经营的方式不同，以苏联和中国为代表的社会主义国家曾经采取行政手段形成集体大规模农场，也探索了一种重要的农业现代化形式。

表1 四种农业现代化形式

	雇工经营/集体经营	小农家庭经营
土地私有制	资本主义式大农场农业	资本主义式小农家庭农业
土地公有制	社会主义式大农场农业	社会主义式小农家庭农业

与大农场农业一样，我国小农家庭农业也实现了农业规模经营。不同的是，我国的农业规模经营并不是一个农民雇佣他人或者机器进行土地大规模经营，而是众多农民为自己的共同利益自己进行大规模经营，并且在不同的生产环节采取不同的农业规模。另外，中国将小农家庭经营引入到集体经济中，与取消家庭经营的社会主义式大农场农业也不同。也就是说，资本主义式和社会主义式大农场农业都通过消灭小农和小农经济的方式消解小农户与大生产的矛盾，与中国目前的农业现代化模式显著不同。

资本主义式小农家庭农业尤其是“东亚模式”的农业资源禀赋和社会发展历史与中国相近，不少人认为我国农业发展道路与之相近（张玉林，2011；王文龙，2015），或者建议我国农业发展采取“东亚模式”（温铁军，2011；黄宗智，2010）。仔细剖析发现，我国与日、韩和台湾地区等国家和地区的农业现代化形式都是小农家庭农业，都存在小规模分散经营问题，但农业现代化路径完全不同。

以日本为例，“东亚模式”的内在机制主要有两点，一是日本在政治上将农村信用、供销、农事推广等几乎所有与农业经营有关的业务统一交由农协办理，并且在政策和财政上大力扶持农协发展，坚决阻止任何形式的外部资本介入农业

和涉农领域。更准确地讲，日本农协是政府政策的执行者和影响者，乃至战后作为主要的压力集团（李汉卿，2012：6）和最大的政治游说集团，能够提高农民在国民经济分配中的政治地位。二是日本在经济上通过产—加—销纵向一体化，将政治压力和财政补贴扩展到第二、第三产业，实现了从政治垄断向经济垄断的转化，增加农民在非农领域的收入。从日本农协的运作来看，农协的主要经济业务并不是解决小农的农业生产难题，而是通过流通和金融业务的收益弥补弱势小农在农业生产领域的不足，因此日本农民60%的收入来自农协运营的第三产业。以金融为例，日本种植业的总产出为3.4万亿日元，农协运作的金融总量达82万亿日元，非银行金融占金融总体28%，主要由农协运作，即占人口5%的农民分享28%的资本收益（温铁军，2011）。可以认为，日本农业经济效益主要不是来自于农业增长，也主要不是纵向一体化引致的农产品增值，而是由政治垄断引致的经济垄断。

也就是说，日本农业的高经济效益主要来自于存量利益再分配，农民成为相对而言的“特权群体”。这种农业发展方式决定了日本农业现代化面临的主要问题是范围经济及由此产生的小农户与大市场的矛盾。日本通过合作经济为农民提供了纵向一体化服务，有效地解决了这个问题。日本的农业发展规避了小农户与大生产的矛盾。但无论是从日本的机械使用效率来看，还是从日本的土地流转来看，日本并没有有效解决小规模分散经营问题。小规模分散经营始终制约着日本农业发展（刘文璞，1983：203），这使得日本农业现代化永远包含着部分非现代化成分（范建刚，2010：66）。在这个意义上，日本解决了农业发展问题，但没有有效解决小农经济的现代化问题。相比较而言，中国农业发展的经济效益主要源于生产力发展，这是经济增长性质的。这种农业发展方式决定了中国农业现代化面临的主要问题是规模经济及由此产生的小农户与大生产的矛盾。从上文的分析来看，中国通过集体经济<sup>①</sup>促进农业规模经营，有效克服了小农经济的小规模分散经营问题。因此，笔者将中国农业现代化称之为“小农经济现代化”。

通过对农业发展模式的比较，我们对小农经济的局限性有了更深刻的认识。“人少地多”国家农业现代化并不存在小规模分散经营问题，依靠个体经营就可以实现社会化大生产，集体经济并没有存在的必要。“人多地少”的资源禀赋结

<sup>①</sup> 由于土地的不可移动性，农业生产附着在土地上，承认私人财产权利及自由退出权的合作经济会遭遇“产权壁垒”，因此无法解决小农户与大生产的矛盾。由于农资和农产品流通并不固定在土地上，流通领域的合作并不会遭遇“产权壁垒”，因此合作经济可以解决小农户与大市场的矛盾。在集体经济中集体经济组织有产权整合的权利，可以克服“产权壁垒”，因此可以解决小农户与大生产的矛盾。

构决定了农业发展的小农经济形态，农业现代化的核心问题是小规模分散经营问题。土地私有制基础上的个体经济和合作经济并不能有效解决这个问题，集体经济可以有效解决小农户与大生产之间的矛盾，由此形成农业现代化的第四条道路。这是一条与横向一体化的土地规模经营和纵向一体化的“东亚模式”都不同的农业现代化道路。这既超出了经验范围，也超出了理论想象，这即是“中国特色”所在。正是在这个意义上，我们才能深刻认识到集体经济的重要性，以及社会主义道路的客观必然性及其制度优势。

当然，在不同的农业发展阶段，小规模分散经营导致的问题不同。双层经营体制可以根据不同时期面临的生产力与生产关系矛盾，调整集体统一经营功能的使用范围，以与家庭分散经营有机结合。中国可以对土地制度和农业经营体制进行设计或改革本身，与社会主义集体经济制度有关。由于经过了新民主主义革命和社会主义革命，我国消灭了附着在土地上的各种既得利益，使得农业经营体制可以灵活性调整，以最大限度地促进农业发展（贺雪峰，2015b）。在土地私有制国家，土地是农民的私有财产，在土地上面附着有强大的既得利益，要进行制度调整十分困难，使得土地资源难以得到充分利用，或许只有革命才能真正强制性地调整既得利益。

## （二）中国农业发展的十字路口

中国在农业生产中发挥集体经济的作用，探索出了一条农业发展的社会主义道路。但不可忽视的是，由于多方面的原因，集体公共品供给模式瓦解，集体经济越来越难以有效发挥作用。根据笔者及所在研究团队在全国农村的调查资料，虽然农业税费取消后农村公共品主要由国家供给，但国家大规模公共工程建设却陷入无法整合农民分散地权的困境（桂华，2014），农业基础设施建设难以进行；虽然部分农村地区还可以发挥地权整合功能，但大部分农村地区无法有效地整合地权，导致农业机械化使用效率降低；并且随着越来越多的农民离乡离土，耕地不连片问题越来越成为难以克服的障碍。

这与当前中国政府选择的农业发展道路有关。政府农业部门普遍认为，通过土地流转实现土地集中型规模经营是世界各国发展现代农业的路径选择，也是中国农业现代化的必由之路（农业部经管司、经管总站研究组，2013）。这种思路的具体操作方式是先将承包经营权确权，再赋予农民土地财产权利，通过市场流转农民的土地使用权，推动土地适度规模经营和实现农业现代化。这种思路在具体政策上表现为，中央政府将承包经营权确权和物权化作为农村中心工作，将推动土地流转作为最重要的农业政策。这种农业发展道路实质上是要充分发挥规模

经营主体的积极性，取消集体经济的作用。农业经营体制从双层经营体制转向单一家庭经营体制，中国政府选择的这种农业发展道路与资本主义式大农场农业没有区别。

在土地分散占有且农民土地权利不断强化的背景下，中国试图通过推动土地向规模经营大户流转以发展现代农业的思路，却可能因为土地流转僵局而难以实现。日韩及台湾地区等小农经济国家和地区的经验教训证明了这一点。这种农业发展思路更为严重的后果是瓦解集体经济。如果政策部门越来越强调赋予农民长期而稳定的土地使用权乃至财产权，将导致集体经济无法有效发挥作用。中国农业发展只能像日本一样被锁定在小规模分散经营状态。或者说，在政策推动下中国农业发展正向资本主义式小农家庭农业的方向突飞猛进。

在集体所有制度框架下，中国有实现小农经济现代化的制度优势，有走社会主义道路的制度空间。但中国农业政策不断弱化乃至消除集体经济，否定这一道路的同时不断滑向资本主义式小农家庭农业的道路。土地私有化或变相私有化（如各种永佃制）改革思路，无法克服小农经济的局限性，也无异于放弃农业社会主义改造的制度性成果。这对于我国农业发展而言是一种历史性倒退，并会给农业现代化设置更大的障碍。可以认为，中国农业发展站在十字路口，一方面，中国农业发展正在走向危险的境地；另一方面，中国在社会主义经济制度的框架下还有调整道路的制度空间，而不是已经完全或者无可挽回地是“资本主义”的（黄宗智，2016）。

## 五、结语

本文从农业发展实践出发，分析我国家庭承包经营制度改革后的农业发展模式。在集体所有制以及双层经营体制下，集体经济通过资金整合、地权整合和土地集中功能的发挥，可以促进农业规模经营和现代化发展。在某种程度上，集体经济的实践方式是否与技术条件相匹配，是决定农业生产效率的根本原因。集体经济制度不仅可以弥补小农经济小规模分散经营的局限性，而且由于消灭了土地上的既得利益，可以最大限度地促进农业发展。这种农业发展模式发挥集体经济的作用，在保留小农经济的基础上促进了农业发展，可以称之为小农经济现代化的社会主义道路。

在西方理论视野中，小农经济是一种落后的农业生产方式，农业现代化就是消灭传统农业和构成传统农业基础的“小农经济”。恩格斯（1995：500）认识到在法德等小农经济国家，“正是以个人占有为条件的个体经济，使农民走向灭

亡”。当我们走向从实践出发的社会科学认识中国的小农经济（黄宗智，2005），就能够观察到，中国以集体部分占有土地为条件的集体经济，通过资金、土地等的整合，小农农业也可以实现农业规模经营和现代化发展，从而使农民走向新生或者现代化。当在生产层面认识到了集体所有制的经济效益以及制度优势，我们能够认识到小农经济与农业现代化并不相悖。因此不能一味地将小农经济视之为与现代农业不相容的、必须与之决裂的“传统”生产方式。

学界以英国圈地运动和18世纪西方农业革命的历史经验为基础，形成了一种规范认识，即小规模家庭农业随着商品化让位于以雇佣劳动为基础的大规模资本主义农场（黄宗智，2000：2），农业现代化即是小农被资本主义式大生产消灭的过程。中国在现代化过程中通过社会主义经济制度为农民提供制度性保护，并通过集体经济将农民组织起来形成社会化大生产，使得中国农民和小农经济进入现代工业社会。中国立足于本国经验探索出了具有中国特色的农业发展模式，与同样保留小农经济的“东亚模式”并不相同，与排斥小农的大农场模式也不相同。社会主义式小家庭农业道路丰富了农业经济学理论，中国现代化的社会主义道路也拓展了现代化理论。

## 参考文献

390

- R. 麦克法奈尔、费正清（1990）：《剑桥中华人民共和国史（1949—1965）》。上海：上海人民出版社。
- 陈甦（1996）：《土地承包经营权物权化与农地使用权制度的确立》，《中国法学》第3期，第86～93页。
- 陈锡文（1992）：《关于家庭经营与集体经营的几个理论问题》，《党校论坛》第2期，第23～28页。
- 陈锡文（2012）：《我国城镇化进程中的“三农”问题》，《国家行政学院学报》第6期，第4～122页。
- 程郁、张云华（2015）：《日本持续强化农地规模经营制应对农业问题》，《发展》第3期，第48～51页。
- 杜任之（1981）：《中国农业社会主义改造的辩证法问题》，《山西大学学报》第1期，第1～17页。
- 恩格斯（1995）：《法德农民问题》，载马克思、恩格斯著：《马克思恩格斯选集》（第4卷）。北京：人民出版社。
- 范建刚（2010）：《工业自主发展与国家支持保障》。北京：中国社会科学出版社。
- 高强、孔祥智（2013）：《日本农地制度改革背景、进程及手段的述评》，《现代日本经济》第2

- 期, 第 81~93 页。
- 关谷俊作 (2004):《日本的农地制度》, 金洪云译。北京: 生活·读书·新知三联书店。
- 桂华 (2014):《项目制与农村公共品供给体制分析》,《政治学研究》第 4 期, 第 50~62 页。
- 国家统计局编 (2013):《中国农村统计年鉴》。北京: 中国统计出版社。
- 韩长赋 (2016):《土地“三权分置”是中国农村改革的又一次重大创新》,《农村工作通讯》第 3 期, 第 19~23 页。
- 贺雪峰 (2014):《城市化的中国道路》。北京: 东方出版社。
- 贺雪峰 (2015a):《农业问题还是农民问题?》,《社会科学》第 6 期, 第 66~77 页。
- 贺雪峰 (2015b):《中国农地制度需要全盘推倒么: 其实是中国奇迹》, 载三农中国网, 2015. 09. 22, [http://www.sngz.net/article/2015/0922/article\\_41301.html](http://www.sngz.net/article/2015/0922/article_41301.html)。
- 贺雪峰 (2016):《沙洋的“按户连片”耕种模式》,《农村工作通讯》第 15 期, 第 16~18 页。
- 贺雪峰、印子 (2015):《“小农经济”与农业现代化的路径选择》,《政治经济学评论》第 2 期, 第 45~65 页。
- 胡靖 (2013):《毛泽东的“所有权”革命》, 载三农中国网, 2013. 12. 10, [http://www.sngz.net/article/2013/1210/article\\_36220.html](http://www.sngz.net/article/2013/1210/article_36220.html)。
- 黄宗智 (2000):《长江三角洲小农家庭与乡村发展》。北京: 中华书局。
- 黄宗智 (2005):《认识中国——走向从实践出发的社会科学》,《中国社会科学研究》第 1 期, 第 83~93 页。
- 黄宗智 (2010):《中国的新时代小农场及其纵向一体化: 龙头企业还是合作组织?》, 载黄宗智 (主编):《中国乡村研究》第 8 辑, 福州: 福建教育出版社, 第 11~30 页。
- 黄宗智 (2016):《中国的隐性农业革命, 1980—2010——一个历史和比较的视野》, 载三农中国网, 2016. 5. 16, [http://www.sngz.net/article/2015/0516/article\\_41323.html](http://www.sngz.net/article/2015/0516/article_41323.html)。
- 黄宗智、高原 (2013):《中国农业资本化的动力: 公司, 国家, 还是农户?》, 载黄宗智 (主编),《中国乡村研究》第 10 辑, 福州: 福建教育出版社, 第 28~50 页。
- 黄宗智、高原、彭玉生 (2012):《没有无产化的资本化: 中国的农业发展》,《开放时代》第 3 期, 第 10~30 页。
- 老田 (2008):《中国式现代化道路: 合作组织+现代技术》,《绿叶》第 2 期, 第 13~23 页。
- 老田 (2009):《韩丁笔下的张庄——中国乡村变革中的自组织困境》, 载三农中国网, 2009. 9. 23, [http://www.sngz.net/article/2009/0923/article\\_15646.htm](http://www.sngz.net/article/2009/0923/article_15646.htm)。
- 李汉卿 (2012):《自主与参政: 日本农业合作组织发展研究 (1900—1975)》。北京: 法律出版社。
- 李家祥 (2007):《进城农民逆向回流及对中国城市化进程的影响——兼与拉美城市化相比》,《求实》第 1 期, 第 88~89 页。
- 李显刚、石敏俊 (2001):《日本农协的历史贡献、存在问题及发展趋势》,《中国农村经济》第 3 期, 第 72~76 页。
- 林毅夫 (2008):《制度、技术与中国农业发展》。上海: 格致出版社、上海人民出版社。

- 刘文璞（1983）：《现代日本农业》。北京：中国社会科学出版社。
- 刘洋、贺雪峰等著（2016）：《以农民为主体的农业现代化——射阳县联耕联种调查》，华中科技大学中国乡村治理研究中心工作论文。
- 卢荣善（2007）：《经济学视角：日本农业现代化经验及其对中国的适用性研究》，《农业经济问题》第2期，第95~100页。
- 毛泽东（1977）：《毛泽东选集》（第五卷）。北京：人民出版社。
- 农业部经管司、经管总站研究组（2013）：《构建新型农业经营体系，稳步推进适度规模经营》，《毛泽东邓小平理论研究》第6期，第38~45页。
- 舒尔茨（2013）：《改造传统农业》，梁小民译。北京：商务印书馆。
- 速水佑次郎、弗农拉坦（2014）：《农业发展：国际前景》，吴伟东等译。北京：商务印书馆。
- 速水佑次郎、神门善久（2003）：《农业经济论》。北京：中国农业出版社。
- 孙新华（2016）：《农业企业化与农民半无产化——工商企业流转农地对农村生产关系的再造》，载《中国研究》秋季卷，北京：社会科学文献出版社，第162~184页。
- 王海娟、贺雪峰等著（2016）：《农地细碎化的公共治理之道——沙洋县按户连片耕种模式调查》，华中科技大学中国乡村治理研究中心工作论文。
- 王文龙（2015）：《农业现代化东亚模式对当前中国农业改革的启示》，《经济学家》第9期，第70~77页。
- 温铁军（2005）：《三农问题与世纪反思》。北京：生活·读书·新知三联书店。
- 温铁军（2006）：《农民社会保障与农地制度改革》，《学习月刊》第10期，第20~22页。
- 温铁军（2009）：《为什么我国不能实行农村土地私有化》，《红旗文稿》第2期，第15~17页。
- 温铁军（2011）：《综合性合作经济组织是一种发展趋势》，《中国合作经济》第1期，第29~30页。
- 文迪波（1988）：《对我国农村两次重大变革的重新认识》，《农业经济问题》第9期，第34~37页。
- 夏柱智（2014）：《虚拟确权：农地流转制度创新》，《南京农业大学学报（社会科学版）》第6期，第89~96页。
- 杨建华（2008）：《社会化小生产：一个现代化理论分析框架》，《上海经济研究》第7期，第3~19页。
- 臧得顺（2012）：《臧村“关系地权”的实践逻辑》，《社会学研究》第1期，第78~105页。
- 张红宇（2002）：《中国农地调整与使用权流转：几点评论》，《管理世界》第4期，第76~87页。
- 张路雄（1988）：《论双层经营体制的客观必然性》，《中国农村经济》第4期，第40~45页。
- 张路雄（2012）：《耕者有其田——中国耕地制度的现实与逻辑》。北京：中国政法大学出版社。
- 张玉林（2011）：《“现代化”之后的东亚农业和农村社会》，《南京农业大学学报（社会科学版）》第3期，第1~8页。
- 赵海（2015）：《台湾地区“小地主大佃农”政策解析及探讨》，《农村工作通讯》第8期，第

42~44 页。

赵阳 (2007):《共有与私用》。上海:生活·读书·新知三联书店。

赵阳、辛贤主编 (2012):《农业经济理论与政策前沿问题研究》(2009—2010)。北京:中国农业出版社。

周其仁 (1995):《中国农村改革:国家和所有权关系的变化(下)》,《管理世界》第4期,第147~155页。

## The Modernization of the Peasant Economy: In Search of the Socialist Path

Haijuan Wang and Xuefeng He

**Abstract:** Past studies have discussed the “socialist” nature of agricultural development in China in terms of equality in distribution since the introduction of the Household Responsibility System (HRS) and its institutional necessities. This article instead addresses the issue of the modernization of the peasant economy by exploring the various practices in agricultural production that led to a socialist path since 1980. The peasant economy under the HRS takes the form of a dual-layer management, and the collective economy is under the unified management by the collective. The collective economy propels the modernization of the peasant economy by the means of integration of funding, integration of land rights, and land concentration, respectively, in response to the different phases in the development of the forces of production. What is emerging in China is the fourth path to agricultural modernization characteristic of China, after the existing three paths, namely capitalist agriculture of large private farms, socialist agriculture of large collective farms, and the capitalist agriculture of small family farms. This new path, or socialist agriculture of small family farms, is characterized by the enlargement of the management unit on the basis of collective economy that overcomes the constraints of peasant economy. However, while institutional possibilities do exist for a socialist path in agricultural development in China, the policies pursued by the Chinese government are turning Chinese agriculture into capitalist agriculture of small family farms.

**Keywords:** peasant economy, the socialist path, agricultural modernization, collective unified management